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무 역 규 범

1. 대외무역법령에서 규정하고 있는 용어의 정의가 잘못된 것은?

① 수입이란 매매, 교환, 임대차, 사용대차, 증여 등을 원인으로 외국으로부터 

국내로 물품이 이동하는 것, 비거주자가 거주자에게 용역을 제공하거나 

정보통신망을 통한 전송과 전자적 형태의 무체물을 인도하는 것 등을 

말한다.

② 수출실적이란 산업통상자원부장관이 정하여 고시하는 기준에 해당하는 

수출통관액·입금액, 가득액과 수출에 제공되는 외화획득용 원료·기재의 

국내공급을 말한다.

③ 외국인도수출이란 수출대금을 해외에서 영수하고, 국내에서 통관된 수출 

물품 등을 외국으로 인도하거나 제공하는 수출을 말한다.

④ 연계무역이란 물물교환(Barter Trade), 구상무역(Compensation trade), 

대응구매(Counter purchase), 제품환매(Buy Back) 등의 형태에 의하여 수출·

수입이 연계되어 이루어지는 수출입을 말한다.

2. 대외무역법령에서 규정하고 있는 전자적 형태의 무체물에 대한 설명이

잘못된 것은?

① 전자적 형태의 무체물은 소프트웨어와 영상물, 음향·음성물, 전자서적, 

데이터베이스 등 부호·문자·음성·음향·이미지·영상 등을 디지털 방식

으로 제작하거나 처리한 자료 또는 정보를 말한다.

② 전자적 형태의 무체물의 수출입은 컴퓨터 등 정보처리능력을 가진 장치에 

저장한 상태로 반출·반입한 후 인도·인수하는 것을 말한다.

③ 전자적 형태의 무체물의 수출입 사실의 확인 및 실적증명 발급기관은 

한국무역협회와 한국소프트웨어산업협회다.

④ 전자적 형태의 무체물의 수출·수입실적의 인정시점은 수출입신고 수리일, 

인정금액은 수출통관액(FOB 금액)·수입통관액(CIF 금액)이다.
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3. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수출입승인 물품으로 수출입공고 상 규제

대상에 해당되는 것은?

① 중계무역 물품

② 외국인수수입 물품

③ 외국인도수출 물품

④ 위탁가공무역 물품

4. 대외무역법령에서 규정하고 있는 무역업고유번호 승계 사유에 해당하지

않는 것은?

① 합병

② 상속

③ 자회사 분할

④ 영업의 양수도

5. 대외무역법령 상 수출물품 제조업자에게 외화획득용 원료 등을 공급함

으로써 수출실적으로 인정되는 범위에 해당하지 않는 것은?

① 구매확인서에 의한 공급

② 내국신용장(Local L/C)에 의한 공급

③ 기초원재료납세증명서 발급에 의한 공급

④ 산업통상자원부장관이 지정하는 생산자의 수출물품 포장용 골판지상자의 

공급 
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6. 대외무역법령 상 외화획득용 원료·기재 등을 당초의 목적 외의 용도로

사용할 수 있는 부득이한 사유로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 외화획득용 원료·기재를 사용한 제품 생산에 장기간이 소요되는 경우

B. 외화획득이 완료된 물품의 하자보수용 원료 등으로서 장기간 보관이 불가

피한 경우

C. 수입된 원료가 형질이 변화되어 외화획득 이행물품의 생산에 사용할 수

없게 된 경우

D. 우리나라나 교역상대국의 전쟁·사변, 천재지변 또는 제도 변경으로 인하여

외화획득의 이행을 할 수 없게 된 경우

E. 기술혁신이나 유행의 경과로 새로운 제품이 개발되어 수입된 원료 등으로는

외화획득 이행물품 생산에 사용할 수 없는 경우

① A, B, C  

② A, D, E

③ B, C, D

④ C, D, E

7. 대외무역법령에서 규정하고 있는 외화획득용 제품의 수입과 사후관리에

대한 설명으로 잘못된 것은?

① 국내항에 정박 중인 외항선박에 공급하기 위한 수입 선용품은 관세청장의 

사후관리가 면제된다.

② 외화획득용 제품의 수입 시 승인을 받아 수입한 물품은 해당 승인기관의 

사후 관리를 받아야 한다. 

③ 외화획득용 제품이란 수입한 후 생산 과정을 거치지 아니한 상태로 외화

획득에 제공되는 물품 등을 말한다.  

④ 군납업자가 수입하는 군납 용품은 군납외의 용도에 사용되거나 유출이 

금지되며 양도 또는 폐기 시 미리 승인기관장의 승인을 받아야 한다. 
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8. 대외무역법령에서 규정하고 있는 전략물자에 대한 설명이다. ( )에

들어갈 용어를 순서대로 올바르게 기재한 것은?

전략물자를 수출하려는 자는 산업통상자원부장관이나 관계 행정기관장의 ( )

를/을 받아야 한다. 또한 전략물자에는 해당되지 아니하나 대량파괴무기 등의 제

조·개발·사용 또는 보관 등의 용도로 전용할 의도가 있음을 알았거나 그러한 의도가

있다고 의심되는 경우에는 산업통상자원부장관이나 관계 행정기관장의 ( )

를/을 받아야 한다.

전략물자를 수입하려는 자는 산업통상자원부장관이나 관계 행정기관장에게 수입

목적 등의 확인을 내용으로 하는 ( )의 발급을 신청할 수 있으며 유효기간은

( )으로 한다.

① 수출승인 – 중개허가 – 통관증명서 - 1년

② 수출허가 – 상황허가 – 통관증명서 - 2년

③ 수출허가 – 상황허가 – 수입목적확인서 - 1년

④ 수출허가 - 수출승인 – 수입목적확인서 - 2년

9. 대외무역법령 상 플랜트 수출에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 플랜트수출 촉진기관은 한국기계산업진흥회와 한국플랜트산업협회다.

② 산업설비·기술용역 및 시공을 포괄적으로 행하는 일괄수주 방식에 의한 

수출은 플랜트 수출로 본다. 

③ FOB 미화 50만 달러 이상인 발전설비·담수설비·용수처리설비·해양설비 

등의 수출은 플랜트 수출에 해당한다. 

④ 플랜트수출의 승인을 받으려는 자는 신청서에 산업통상자원부장관이 

정하는 서류를 첨부하여 산업통상자원부장관에게 제출하여야 하며, 변경은 

별도 승인 없이 1회만 가능하다.
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10. 대외무역법령에서 규정하고 있는 원산지 표시에 대한 설명으로 잘못된

것은?

① 포장하지 않은 집적회로 등 원산지 표시로 인하여 해당 물품이 크게 

훼손되는 경우에는 원산지 표시가 면제된다. 

② 원산지표시 대상물품을 수입하려는 자는 해당 물품의 식별하기 쉬운 위치에 

한글·한문 또는 영문으로 표시하여야 한다.   

③ 산업통상자원부장관 또는 시·도지사는 원산지표시를 위반한 자에게 판매

중지, 원상복구, 원산지표시 등 시정조치를 명할 수 있다. 

④ 수출물품에 대하여 원산지를 표시하는 경우 그 물품에 대한 수입국의 

원산지 표시규정이 국내 법규와 다르면 수입국 규정에 따라 원산지를 

표시할 수 있다. 

11. 대외무역법령에서 규정하고 있는 원산지 확인에 대한 설명으로 올바른

것은?

① 과세가격이 50만원 이하인 물품 또는 개인에게 무상 송부된 탁송품, 별송품, 

여행자 휴대품은 원산지증명서 제출이 면제된다.  

② 통합공고에 의하여 특정지역으로부터 수입이 제한되는 물품을 수입하는 자는 

수입신고 후 15일 이내에 원산지증명서를 세관장에게 제출해야 한다. 

③ 지리적 또는 운송 상의 이유로 비원산국에서 환적이 이루어진 물품은 별도 

조건 없이 원산지 국가로부터 직접 우리나라로 운송반입된 것으로 본다.  

④ 산업통상자원부장관은 원산지를 확인하기 위하여 필요하다고 인정하면 

물품 등을 수입하려는 자에게 그 물품 등의 원산지 국가 또는 물품 등을 

선적한 국가의 정부 등이 발행하는 원산지증명서를 제출하도록 할 수 있다. 
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12. 내국신용장과 구매확인서에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 구매확인서에 의한 외화획득용 원료를 구매하는 경우 부가가치세 면세이며 

외화획득 이행에 대한 사후관리대상이다.

② 내국신용장은 개설은행이 물품대금의 지급을 보증하며 내국신용장에 의한 

물품공급은 수출실적으로 인정받을 수 있다.

③ 구매확인서는 온라인 발급이 의무화되어 구매확인서의 신청과 발급이 

[uTradeHub](www.utradehub.or.kr)를 통한 온라인으로만 가능하다.

④ 구매확인서를 발급받으려는 자가 전산설비를 갖추지 못하였거나 기타 부

득이한 사유로 전자문서를 작성하지 못한 경우에는 전자무역기반사업자

에게 위탁하여 신청할 수 있다.

13. 대외무역법령에서 규정하고 있는 수입수량 제한조치에 관한 설명으로

올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 이미 심각한 피해를 입고 있는 경우에는 조치 시행일 이전에 수입되는

물품에도 적용한다.

B. 수입수량제한조치는 조치 시행일 이후 수입되는 물품에만 적용하며 그

적용기간은 2년을 넘어서는 아니 된다.

C. 무역위원회의 건의가 있고 필요하다고 인정하면 수입수량제한조치의

내용을 변경하거나 적용기간을 연장할 수 있다. 이 경우 변경되는 조치

내용 및 연장되는 적용기간 이내에 변경되는 조치 내용은 최초의 조치

내용보다 완화되어야 한다.

D. 수입수량을 제한하는 경우 그 제한수량은 최근의 대표적인 3년간의

수입량을 연평균수입량으로 환산한 수량 이상으로 하여야 한다. 최근의

대표적인 연도를 정할 때에는 통상적인 수입량과 비교하여 수입량이

급증하거나 급감한 연도는 제외한다.

① A, B

② C, D

③ A, B, C

④ B, C, D

http://www.utradehub.or.kr
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14. 관세법상 통관절차와 용어에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 외국물품을 우리나라에 반입하거나 우리나라에서 소비 또는 사용하는 것을 

수입이라 한다.

② 우리나라에 있는 내국물품이 외국으로 반출할 때 수출통관을 하며 관세는 

부과되지 않는다.

③ 부산항에 도착한 수입 식품이 식품위생법상 요건을 얻지 못해 수입통관 

없이 다시 중국으로 반출할 때는 반송통관을 한다.

④ 중국에서 출발한 선박에 선적된 중국산 냉장고가 우리나라 부산항에 입

항하여 미국으로 출항하는 선박으로 옮겨 싣는 것을 환적이라고 하며 

미국으로 출항 시에 반송통관을 한다.

15. 관세법상 관세를 부과하는 기준인 과세의 4대 요건에 대한 설명이다.

올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 관세는 수입물품에 부과한다. 중계무역인 경우 수입관세를 납부하고 수출시

관세를 환급받는다.

B. 관세는 수입물품의 가격을 기준으로 부과하지만 특정 물품은 단위당 길이를

기준으로 부과한다.

C. 수입을 위탁받아 수입업체가 대행수입한 물품인 경우에 납세의무자는 그

물품의 수입을 위탁한 자가 된다.

D. 관세율은 관세법의 별표인 관세율표에 규정되어 있다. 기획재정부장관은

관세율표를 기초로 HS품목분류표를 고시하고 있다.

E. 계약 수량은 1,000개였으나 운송도중 100개를 분실하여 900개가 우리나라에

도착하였다. 수입신고 수량은 계약 수량인 1,000개로 한다.

① A, B, C   

② A, B, E   

③ B, C, D  

④ C, D, E
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16. 수입물품의 과세가격은 우리나라에 수출하기 위하여 판매되는 물품에

대하여 구매자가 실제로 지급하였거나 지급하여야 할 가격에 객관적이고

수량화할 수 있는 자료에 근거한 금액을 더하여 조정한 거래가격으로 한다.

이때 과세가격에 가산해야 할 요소로 잘못된 것은?

① 수입자가 수출항에서 수입항까지 별도로 지급하는 해상운송료 

② 수입자가 수출자의 판매물품을 우리나라에 독점적으로 수입할 권리를 부여

받고 대가로 권리사용료를 지급하는 비용  

③ 수입자가 수입 후에 하는 해당 수입물품의 건설, 설치, 조립, 정비, 유지 

또는 기술지원 금액을 별도로 지급하는 비용

④ 수입자가 수입물품의 외형 생산에 사용되는 정밀한 기술이 필요한 금형을 

제작해서 수출자에게 무상으로 제공한 금형 제작비용 

17. ㈜KITA는 미국 소재 A사로부터 350W 보조모터를 갖춘 전기자전거 100대를

수입하였다. 개당 가격은 FOB USD100 이다. 다음 조건에서 납부해야 할

관세 및 부가가치세는 얼마인가? (비용은 별도 지급하였고 다른 고려사항은

없다.)

n 전기자전거 실행관세율(HSK 8711.60-9000)

기본세율 WTO협정세율 아·태협정-일반양허관세 한국-미국 FTA세율

8% 16% 4% 0%

n 기타 거래사항

* ㈜KITA는 A사에게 상표권의 대가로 KRW 5,000,000원을 지급하였다.

* ㈜KITA는 미국에서 한국까지 해상운송료: USD 5,000(보험은 비부보)

* ㈜KITA는 한국-미국 FTA 원산지증명서를 구비하고 있다.(원산지 : 미국)

* 과세환율 : USD 1 = KRW 1,000원

    

① 관세: 0원            부가가치세: 1,500,000원 

② 관세: 0원            부가가치세: 2,000,000원

③ 관세: 1,200,000원     부가가치세: 1,620,000원

④ 관세: 1,600,000원     부가가치세: 2,160,000원
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18. 관세법령에서 규정하고 있는 가격신고에 대한 설명이다. 다음 ( )에

들어갈 용어 및 숫자가 올바르게 기재된 것은?

§ ㈜KITA는 영국의 A사로부터 의류를 수입하면서 상표에 대한 로열티를 매

출액의 일정금액 만큼 매년 지급하기로 하였다. 수입통관 당시 로열티 금

액을 알 수 없어서 ( A )가격으로 가격신고를 하기로 하였다.

§ ㈜KITA는 1년이 지난 시점에 계약에 따라 지급해야 할 상표에 대한 로열

티 금액을 확인하고 해당금액을 A사에 지급하였다. 지급된 로열티를 가

격신고에 반영하기 위해 ( B )가격신고를 세관장에게 하였다.

§ ( B )가격신고는 ( A )가격신고를 한 뒤 ( C )년의 범위안에서 이루어

져야 하며, 거래계약내용이 변경되는 등 불가피한 사유가 있다고 인정되

는 경우에는 당초 만료일로부터 2년을 초과 할 수 없다.

① A: 미정,  B: 가산,  C: 2

② A: 잠정,  B: 가산,  C: 1

③ A: 잠정,  B: 확정,  C: 2

④ A: 미정,  B: 확정,  C: 1

19. 관세법령에서 규정하고 있는 세액정정에 대한 설명으로 올바른 것은?

① 납세의무자는 세액을 납부하기 전 세액의 과부족을 안 경우 세액을 정정

할 수 있다. 이 경우 납부기한은 당초의 납부기한으로 한다.

② 납세의무자는 신고 납부한 세액이 과다한 것을 알게 되었을 때에는 최초로 

납세신고한 날부터 6월 이내 세관장에게 경정청구를 하여야 한다.

③ 납세의무자는 신고납부 한 세액이 계산착오로 부족한 것을 안 경우 최초로 

신고납부한 날로부터 6월 이내 세관장에게 수정신고를 할 수 있다.  

④ 납세의무자는 신고납부 한 세액이 품목분류 오류로 부족하다는 것을 안 

경우 안 날로부터 6월 이내 세관장에게 보정신청을 하면 가산세는 면제

된다.  
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20. 다음의 기사내용과 같이 국내가격 안정 등을 위해 기본관세율보다 낮은

세율을 일정물량에 한해 한시적으로 적용하는 탄력관세 종류는?

계란 관세율 0%, 연말까지 연장...총 3만6000톤 무관세 수입

(조세금융신문. 2021.6.24.)

① 조정관세 ② 계절관세

③ 편익관세 ④ 할당관세

21. 2021년 7월 현재 적용되는 실행관세율이 다음과 같다. 관세법령에서 규정한

관세율 적용 우선순위에 따라 수입 시 적용되는 실행관세율은? (한국-

중국FTA 원산지증명서 있음)

품목 수출국 기본세율
WTO
협정관세

조정관세
한국-중국
FTA관세

고추장(2103.90-1030) 중국 8% 54% 32% 45%

① 8%            ② 32%           ③ 45%             ④ 54%

22. HS 협정에서 규정하고 있는 HS 품목분류표에 대한 설명으로 올바른 것은?

① HS 품목분류표의 호(Heading)란 류(Chapter)에 속한 전체 물품을 각각의 

6단위 번호로 나눈 것이다. 

② HS 품목분류표는 물품의 가공도가 높은 것에서부터 낮아지는 순서로 분

류하는 것이 원칙으로 한다. 

③ HS 품목분류의 법적 구속력이 있는 것은 통칙이며, 주의 규정과 호와 소

호의 용어는 권고사항이다. 

④ HS 품목분류표의 분류체계는 부, 류, 호, 소호로 세분되며, 10단위 코드인 

HSK는 우리나라 관세통계통합품목분류표에서 추가 세분류한 것이다.
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23. 다음 거래상황에서 수입통관 시 관세법령상 적용 가능한 관세감면의

종류가 올바르게 기재된 것은?

A. ㈜KITA는 스마트폰용 정밀가공한 부분품을 특수 제작된 플라스틱 용기에

담아 수출한다. 플라스틱 용기는 회수하여 국내 수입통관 후 수출에 재활

용한다.

B. ㈜KITA는 영국의 A사에 스마트폰 1,000대를 수출 하였다. 수출 후 원산지

표시가 잘못된 것이 확인되어 즉시 해당 제품을 회수하여 수입통관 후

원산지 작업을 하였다.

C. ㈜KITA는 스마트폰의 성능을 정밀검사하는 장비를 2년간 사용하기 위하여

임차 수입하기로 하였다. 해당기계는 국내에서 제작이 곤란한 장비로

기획재정부령으로 정한 요건을 갖춘 물품이다.

① A: 재수입면세,  B: 재수입면세,  C: 재수출 감면

② A: 재수출면세,  B: 재수출면세,  C: 재수출 감면

③ A: 재수입면세,  B: 재수출면세,  C: 시설대여업자에 대한 감면

④ A: 재수출면세,  B: 재수입면세,  C: 시설대여업자에 대한 감면

24. 관세법령 및 협약에서 규정하고 있는 관세감면 제도로 소액물품 면세

대상이 아닌 것은?

① 가방이 천공 및 절단되어 판매할 수 없는 상태로 처리되어 수입한 견본품

② 우리나라 거주자인 올림픽대표 선수가 올림픽에서 수여받은 금·은·동메달 

③ FTA체결 국가인 미국 지인으로부터 선물 받은 물품가격 미화 250달러 

상당의 의류 

④ 과세가격 미화 250달러 상당의 화장품을 견본품으로 사용될 것으로 인정

되는 물품
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25. 관세법령에서는 납세자의 권리를 제도적으로 보장하고 있다. 이와 관련된

설명 중 잘못된 것은?

① 이미 조사받은 자의 거래상대방을 조사할 필요가 있는 경우에 세관공무

원은 해당 사안에 대하여 이미 조사받은 자를 다시 조사할 수 없다. 

② 세관공무원은 납세자가 관세법에 따른 신고 등의 의무를 이행하지 아니한 

경우 등을 제외하고는 납세자가 성실하며 납세자가 제출한 신고서 등이 진

실한 것으로 추정하여야 한다.

③ 세관공무원은 관세의 과세표준과 세액의 결정 또는 경정을 위하여 납세자를 

방문 또는 서면으로 조사하는 경우에 납세자권리헌장의 내용이 수록된 

문서를 납세자에게 내주어야 한다. 

④ 세관공무원은 특정한 분야만을 조사할 필요가 있는 등 대통령령으로 정하는 

경우를 제외하고는 신고납부세액과 관세법 및 다른 법령에서 정하는 수출입 

관련 의무 이행과 관련하여 그 권한에 속하는 사항을 통합하여 조사하는 

것을 원칙으로 한다.

26. 관세법령에서 규정하고 있는 관세행정구제제도에 대한 설명으로 올바른

것을 모두 기재한 것은?

A. 행정소송은 심사청구나 심판청구에 따른 결정을 통지받은 날부터 90일

이내에 제기하여야 한다.

B. 심사청구와 심판청구는 납세자의 선택적 불복절차로서 동일한 처분에

대하여 심사청구와 심판청구를 중복하여 제기할 수 없다.

C. 관세청장이 조사ㆍ결정 또는 처리하거나 하였어야 할 것인 경우를 제외하

고는 그 처분에 대하여 심사청구 또는 심판청구에 앞서 이의신청을 할 수

있다.

D. 심사청구는 해당 처분을 한 것을 안 날부터 90일 이내에 제기하여야 하며,

이의신청을 거친 후 심사청구를 하려는 경우에는 이의신청에 대한 결정을

통지받은 날부터 90일 이내에 하여야 한다.

① A, C ② A, B, D, 

③ B, C, D ④ A, B, C, D
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27. 관세법령상 보세구역 및 보세구역의 화물관리에 대한 설명으로 올바른

것은?

① 검역물품, 압수물품 등을 포함하여 외국물품 및 내국운송신고를 하고자 

하는 내국물품은 보세구역이 아닌 장소에 장치할 수 없다.

② 보세구역은 지정보세구역, 특허보세구역, 종합보세구역으로 구분할 수 있

으며 지정보세구역은 지정장치장 및 보세창고로 구분된다.

③ 보세구역에 장치된 외국물품의 전부 또는 일부를 견본품으로 반출하려는 

자는 해당 보세구역 설영인 또는 보세사의 허가를 받아 반출할 수 있다.

④ 보세구역에 물품을 반입하거나 반출하려는 자는 세관장에게 신고하여야 

하고 세관장은 반출입시 세관공무원을 참여시킬 수 있으며, 세관공무원은 

해당 물품을 검사할 수 있다. 또한 세관장은 보세구역에 반입할 수 있는 

물품의 종류를 제한할 수 있다.

28. 다음 중 관세법에 따라 적법하게 수입된 것으로 보아 관세 등을 따로

징수하지 않아도 되는 것은?

① 체신관서가 외국용품을 수취인에게 내준 우편물

② 해외여행자가 외국물품인 휴대품을 운송수단 또는 관세통로에서 소비한 

물품

③ 외국물품인 선박용품ㆍ항공기용품을 운송수단 안에서 그 용도에 따라 

소비하거나 사용한 물품

④ 외국물품인 선박용품ㆍ항공기용품을 세관장이 정하는 지정보세구역에서 

출입국관리법에 따라 출국심사를 마치거나 우리나라에 입국하지 아니하고 

우리나라를 경유하여 제3국으로 출발하려는 자에게 제공하여 그 용도에 

따라 소비하거나 사용한 물품
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29. 관세법령에서 규정하고 있는 수출입통관절차에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 세관공무원은 수출ㆍ수입 또는 반송하려는 물품에 대하여 검사를 할 수 

있다. 다만 수출하려는 물품은 해당 물품이 장치되어 있는 장소에서 검사

한다.

② 수출신고가 수리된 물품은 수출신고가 수리된 날부터 30일 이내에 운송

수단에 적재하여야 한다. 다만, 관세법령에서 정하는 바에 따라 6개월의 

범위에서 적재기간의 연장이 가능하다.

③ 수입의 신고는 해당 물품을 적재한 선박이나 항공기가 입항된 후에만 

할 수 있다. 그러나 수입하려는 물품의 신속한 통관이 필요할 때에는 해당 

물품을 적재한 선박이나 항공기가 입항하기 전에 수입신고를 할 수 있다. 

④ 수출, 수입 및 반송의 신고는 정당한 이유가 있는 경우에만 세관장의 

승인을 받아 취하할 수 있다. 그러나 수입 및 반송의 신고는 운송수단, 

관세통로, 하역통로 또는 관세법에 규정된 장치 장소에서 물품을 반출한 

후에는 취하할 수 없다.

30. 관세법령에서 규정하고 있는 관세형벌의 벌칙에 대한 설명으로 잘못된

것은?

① 관세포탈죄의 미수범은 본죄의 2분의 1을 감경하여 처벌하다.

② 밀수출입죄를 저지른 자는 정상에 따라 징역과 벌금을 병과할 수 있다.

③ 밀수품 취득죄 등을 범할 목적으로 그 예비를 한 자는 본죄의 2분의 1을 

감경하여 처벌한다.

④ 밀수입에 대해 그 정황을 알면서 행위를 교사하거나 방조한 자는 정범(正犯)에 

준하여 처벌한다.



- 15 -

31. 관세환급특례법에서 규정하고 있는 환급대상수출에 해당되는 것을 모두

기재한 것은?

A. 외국에서 위탁가공할 목적으로 반출하는 물품의 수출

B. 위탁판매를 위하여 무상으로 반출하는 물품의 수출(외국에서 외화를 받고

판매된 경우에 한한다)

C. 외국에서 개최되는 박람회ㆍ전시회ㆍ견본시장ㆍ영화제 등에 출품하기

위하여 무상으로 반출하는 물품의 수출. 다만, 외국에서 외화를 받고

판매된 경우에 한한다

D. 수입신고가 수리된 물품이 계약 내용과 다르고 수입신고 당시의 성질

이나 형태가 변경되지 아니한 경우 해당 물품이 수입신고 수리일부터

1년 이내에 보세구역에 반입하였다가 다시 수출.

① A, B, C

② A, B, D

③ A, C, D

④ B, C, D

32. 관세환급특례법상 관세환급이 가능한 환급대상 원재료에 해당하지 않는

것은?

① ㈜A사가 미용기기를 생산하여 수출한 경우 해당 미용기기의 포장용품

② ㈜B사가 외국에서 수입한 검사기기를 수입한 상태 그대로 수출한 검사기기

③ ㈜C사가 국내에서 생산하여 수출한 자동차에 물리적으로 결합된 자동차 

부품

④ ㈜D사가 수출물품인 자동차의 제조를 위한 기계·기구 등에 투입되어 

소모된 연료
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33. 관세환급특례법에서 규정한 기초원재료납세증명서와 수입세액분할증명서에

대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 원재료를 수입된 상태 그대로 거래된 수출용원재료에 대한 납부세액을

증명하는 서류는 수입세액분할증명서라 한다.

B. 세관장은 관세 등의 환급이 제한되는 물품에 대하여는 기초원재료납세

증명서 또는 수입세액분할증명서를 발급을 금지하게 할 수 있다.

C. 외국으로부터 수입 또는 국내에서 매입한 원재료를 제조, 가공 후 거래된

수출용원재료에 대한 납부세액을 증명하는 서류는 기초원재료납세증명서라

한다.

D. 세관장은 내국신용장등에 의하여 물품을 공급한 자에게 관세법령에서

정하는 바에 따라 기초원재료납세증명서 또는 수입세액분할증명서를

발급하게 할 수 있다.

① B, C ② A, B, D

③ A, C, D ④ A, B, C, D

34. 다음 상황과 같은 경우 수출용원재료 환급에 사용할 수 없는 화장품

원재료 수입신고필증은? (다른 사항은 고려하지 않는다.)

국내 화장품 제조업체인 ㈜KITA는 미국 소재 A사와 수출계약을 체결하였

으며, 국내에서 제조 후 다음과 같이 수출을 진행하였다.

1. 물품 : 화장품

2. 수출신고일 : 2021년 7월 14일

3. 수출신고수리일 : 2021년 7월 15일

4. 물품 본선적재일 : 2021년 7월 19일

① 수입신고수리일이 2021년 7월 19일인 수입신고필증

② 수입신고수리일이 2019년 7월 16일인 수입신고필증

③ 수입신고수리일이 2019년 8월 3일인 수입신고필증

④ 수입신고수리일이 2021년 7월 10일인 수입신고필증
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35. 관세환급특례법령에서 규정하고 있는 관세환급 신청에 대한 설명으로

잘못된 것은?

① 관세 등을 환급받으려는 자는 물품이 수출 등에 제공된 날부터 2년 이내에 

관세청장이 지정한 세관에 환급신청을 하여야 한다.

② 수출 등에 제공된 수출용원재료에 대한 관세 등의 세액에 대하여 관세법에 

따른 수정 또는 경정의 사유가 있는 경우 그 사유가 있는 날부터 1년 이내에 

환급신청을 할 수 있다. 

③ 관세 등의 환급신청은 수출물품의 생산에 소요된 원재료에 대하여 일괄

신청하여야 한다. 다만, 일괄신청하는 것이 불합리하다고 인정하여 따로 

정한 경우에는 그러하지 아니하다

④ 관세법에 따라 수출신고가 수리된 수출의 경우에는 수출자(수출위탁의 경우

에는 수출위탁자를 말한다) 또는 수출물품의 생산자 중에서 수출신고필증에 

환급신청인으로 기재된 자가 환급신청을 하여야 한다.

36. 다음 중 제시된 상황에서 자유무역협정(FTA)관세법령에서 규정한 원산지

결정기준을 올바르게 설명한 것은?

① 마지막 경유지인 일본이 할로겐 전구의 원산지 국가다.

② 할로겐 전구를 포장 작업을 마무리한 러시아가 원산지 국가다.

③ 할로겐 전구는 중국과 미국에 걸쳐 제조되었다. 제조의 주요 공정을 수행한 

미국이 원산지 국가다.

④ 할로겐 전구는 중국과 미국에 걸쳐 제조되었고, 할로겐 전구의 품목번호는 

그 물품의 제조에 사용된 주재료인 유리관의 품목번호는 서로 다르다. 이 

경우 최초 생산한 중국이 원산지 국가다.

▪한국의 (주)KITA는 미국으로부터 할로겐 전구(8539.21-0000)를 수입한다.

▪미국은 할로겐 전구를 생산하면서 소요되는 유리관(7002.31-9000)을 중국으로

부터 수입한다.

▪미국에서 주요 공정을 마치고 완성된 할로겐 전구는 미국을 출발해 러시아

에서 포장 작업을 마무리한다.

▪포장 작업이 완료된 물품은 일본을 단순 경유하고 한국으로 들어온다.
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37. FTA관세의 적용신청과 관련된 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 협정관세를 적용받으려는 자는 수입신고의 수리 전까지 세관장에게 협정

관세의 적용을 신청하여야 한다.

B. 세관장은 협정관세의 적용신청을 받은 경우에는 법령에서 정한 경우를

제외하고 수입신고를 수리한 후에 심사한다.

C. 협정관세의 적용을 신청할 때에 수입자는 원산지증빙서류를 갖추고 있어야

하며, 신청 시마다 세관장에게 제출하여야 한다.

D. 수입신고의 수리 전까지 협정관세의 적용신청을 하지 못한 수입자는 해당

물품의 수입신고일부터 3년 이내에 협정관세의 적용을 신청할 수 있다.

① A, B

② A, D

③ B, C, D

④ A, C, D

38. 자유무역협정(FTA)관세법령에서 규정하고 있는 협정관세 적용제한과 차액

관세부과에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 체약상대국 수출자등이 협정에서 정한 원산지증빙서류를 보관하지 아니한 

경우

② 체약상대국 수출자등이 세관장의 서면조사에 대하여 정해진 기간 내에 

원산지조사 결과를 회신하지 아니한 경우

③ 원산지결정기준 충족여부에 대한 사전심사를 신청한 수입자가 사전심사

서에 기재된 조건을 이행하지 아니한 경우

④ 세관장은 협정관세를 적용함에 따라 납부하여야 할 세액과 납부한 세액에 

대한 차액은 2년이 지나면 부과할 수 없다.
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39. 자유무역협정(FTA)관세법령에 규정된 다른 법률과의 관계와 세율 적용의

우선순위에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 자유무역협정(FTA)관세법은 관세법에 우선하여 적용한다.

B. 자유무역협정(FTA)관세법에서 정하지 아니한 사항에 대해서는 관세법에서

정하는 바에 따른다.

C. 자유무역협정(FTA)관세법과 자유무역협정이 상충되는 경우에는 자유무역

협정(FTA)관세법이 우선하여 적용한다.

D. 자유무역협정관세의 세율이 관세법에 따른 적용세율과 같거나 그보다 높은

경우에는 관세법에 따른 적용세율을 우선하여 적용한다.

① A, B

② C, D

③ A, B, C

④ A, B, D

40. 자유무역협정(FTA)관세법령상 원산지증명서의 유효기간에 대한 설명으로

잘못된 것은?

① 중국과의 협정: 발급일부터 2년

② 미합중국과의 협정: 발급일부터 4년

③ 뉴질랜드와의 협정: 서명일부터 2년

④ 페루와의 협정: 발급일부터 1년, 다만, 원산지증명서에 기재된 물품이 

비당사국 관세당국의 관할 하에 일시적으로 보관된 경우 2년으로 한다.
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무 역 결 제

41. 송금결제방식에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 사전송금방식의 경우 매도인은 대금회수 불능위험(credit risk)이 있고, 매수인은

상품 입수 불능위험(mercantile risk)이 있다.

B. 송금결제방식에서 계약물품 및 선적서류는 매도인이 매수인에게 직접 송부

하며, 은행의 역할은 대금을 전달해주는 것에 한정된다.

C. T/T in Advance는 Seller’s Market의 상황에서 자주 활용되는 방식이다.

D. 송금방식에 적용되는 국제규칙으로는 URC 522가 있다.

E. O/A 방식은 다른 사후송금방식에 비해 매도인의 신용위험이 낮다.

F. CAD 방식에서는 수입자 측에서 수출국 내에서 물품의 제조과정 점검 또는

선적 전 검사(PSI)가 필요하다.

① A, B, D         ② C, E, F        ③ B, C, F       ④ A, D, E

42. 송금결제방식에 대한 설명으로 잘못된 것은?

  

① 송금결제방식은 신용장결제방식이나 추심결제방식에 비하여 신속한 거래 및 

결제가 가능하며 거래내용이 은행에 노출되지 않는다.

② O/A방식은 매도인이 수출물품 선적을 완료하고 매수인에게 선적 사실을 

통지함과 동시에 채권이 발생하는 거래이다.

③ CWO는 매수인이 물품을 받기 전에 대금을 송금해야 하므로 매수인에게 

불리하다.

④ COD방식은 매도인이 물품을 지사나 대리인에게 송부하고 선적서류와 

상환으로 대금결제가 이루어지는 방식이다.
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43. O/A방식의 업무에 대한 설명으로 잘못된 것은?

  

① 수입상의 입장에서는 상업위험의 부담은 제거할 수 있지만 수출상의 입

장에서 보면, 신용위험의 부담을 지게 된다.

② 60일 O/A거래인 경우, 매매계약서 체결 시 “Terms of Payment”란에 

“Open Account 60 days”라고 기재하고 송금받을 은행의 명칭과 계좌번

호를 기재한다.

③ 수출상이 외상수출채권을 매각하는 경우, 선적완료 후 선하증권 등 선적

서류 원본을 제출하고 외상채권을 거래은행에 매각함으로써 조기에 현금

화할 수 있게 되는데, 실무에서는 이러한 수출금융을 지칭하여 ‘O/A 
Nego’라 부르고 있다. 

④ ‘O/A Nego’를 통하여 대금을 조기에 회수하고자 하는 수출상은 먼저 거

래은행과 당해 외상수출채권의 양수도에 관한 상담을 통하여 거래승인을 

얻은 후, 이에 관한 여신거래약정을 체결하여야 한다. 

44. 추심결제방식에 대한 설명으로 올바른 것은?

  

① D/A 방식으로 거래 시 매수인은 인수행위만으로 선적서류를 인도받은 후 

만기일에 수입대금을 추심은행에 지급하여야 한다.

② remitting bank는 drawee가 제시한 환어음과 선적서류를 collecting bank 

앞으로 송부하면서 수출대금의 추심을 의뢰한다.

③ D/A 방식의 거래에서 매수인은 대금 지급을 완료해야만 선적서류를 인도

받을 수 있으므로 환어음의 만기일에 대금이 회수되는 D/P 방식보다 

매도인에게 유리하다.

④ 수입자의 지급지연이 발생하는 경우 추심은행에 신용기록이 남지 않는다는 

측면에서 D/A가 O/A보다는 수입자에게 유리하다고 볼 수 있다.
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45. 추심결제방식의 특징에 관한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. 추심지시서에 D/A인지 D/P인지 명시가 없는 경우 은행은 D/A로 간주한다.

B. 추심은행은 선적서류에 대하여 계약조건과의 일치 여부를 심사한 후 대금

지급을 확약한다.

C. D/A방식에서는 수입자가 서류를 인도받는 시점부터 수출자는 화물에 대한

소유권을 상실한다.

D. 추심은행은 추심거래의 중개자로서 수입상의 부도 여부와 관계없이 대금

지급 의무가 있다.

E. 화환추심에서 분할지급은 추심지시서에서 특별히 허용한 경우에만 인정

된다.

① A, C          ② A, E             ③ B, D           ④ C, E

46. 화환신용장 거래에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 화환신용장은 개설은행이 대금지급의 결정적이고 최종적인 지급책임의 

의무를 부담한다. 

② 매매계약과 신용장은 별개로 보아 제시된 서류가 신용장의 조건에 일치

하는 경우 개설은행은 대금을 지급하여야 한다. 

③ 화환신용장은 지급보증서가 아닌 개설은행의 지급확약서이다. 

④ 법원의 지급금지명령(Injunction)은 개설은행의 대금지급 이후에도 가능하다.

47. 화환신용장의 특성에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 은행은 서류로 거래하는 것이며 물품, 용역 또는 의무이행으로 거래하는 

것이 아니라는 원칙은 독립성이다.     

② 신용장은 그 본질상 그것이 근거될 수 있는 매매계약 또는 기타 계약과는 

별개인 추상적인 거래이다.   

③ UCP 600은 ISBP745의 특별보록이며 ISBP의 규칙들을 실무에서 적용하는 

기준을 정한 것이다.     

④ 개설의뢰인이 수익자에게 Warranty bond를 요구하는 것은 신용장의 한계성을 

극복하는 방법이 될 수 있다. 
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48. 다음 서식의 내용으로 올바른 것은?

Application for irrevocable Documentary Credit 
TO : Korea Bank ① Date : Jan. 01, 2021
※ ② Advising bank : UBS Bank, New York, USA BIC : (UBSBUS33)
※ ②-1 Credit no.
③ Applicant : KITA CORPORATION KOREA
④ Beneficiary : NW ENTERPRISE USA
⑤ Amount : 통화 USD 금액 1,000,000 (Tolerance : 0/0)
⑥ Expiry Date : Feb. 07, 2021 in the Beneficiary country ( O )
⑦ Latest date of shipment : Jan. 31, 2021
⑧ Tenor of Draft At sight ( O ), Usance days
(Usance L/C only : Banker's ( ) Shipper's ( ) days After sight

⑨ For 100% of the invoice value From B/L date
Documents Required(46A) Other
 (O) Full set of clean on board ocean bills of lading made out to the order of

KOREA BANK marked "Freight ( Prepaid ) and notify
Accountee ( O ), Other ( ) :

 (O) Insurance Policy or Certificate in duplicate endorsed in blank for
110% of the invoice value, stipulating that claims are payable in the
currency of the draft and also indicating a claim setting agent in
Korea. Insurance must include : the Institute Cargo Clause : A/R
with ICC War and SRCC clause.

 (O) Signed Commercial Invoice in ( 3 ) folds
 (O) Signed Packing List in ( 3 ) folds
 (O) Certificate of Origin in ( 1 ) Original and ( 1 ) copy
 (O) Inspection Certificate in ( 1 ) fold issued by SGS New York, USA
 ( ) Other Documents (if any)
 Description of goods and/or services (45A)  Price term : CIF BUSAN, Korea

Commodity Description Quantity Unit Price Amount
NY BOLT MODEL NO.1190 FOR STEEL PLANT 10,000.- 100.- 1,000,000.-
 Shipment from : New York, USA Shipment to : Busan, Korea
 Partial Shipment : ( O ) Allow ( ) Prohibited
 Transshipment : ( ) Allow ( O ) Prohibited
 Confirmation : ( ) / Confirmation charges : ( ) Beneficiary ( ) Applicant
 Transfer : ( ) Allowed(Transferring Bank : )
 Documents must be presented within ( 7 )days after the date of shipment
of B/L or transportation documents.

① 선하증권의 도착통지처에는 To the order of KOREA BANK라고 기재하여야 

한다.  

② 전쟁과 SRCC로 인한 사고는 보상받을 수 있다. 

③ 운임 선지급이라고 기재된 선하증권 원본 1통을 제시하면 된다.  

④ 수익자는 신용장의 유효기일과 서류제시기일 중 하나만 충족시키면 된다.
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49. 화환신용장 업무처리에 관한 설명으로 올바른 것은?

① 개설은행은 신용장에서 요구하지 않는 서류도 심사해야 한다. 

② 지급거절의 경우 개설은행은 수리 거절하는 하자사항을 명시하여야 한다. 

처음에 발견하지 못했던 하자를 나중에 발견하고 통지하는 것은 허용된다. 

③ 수입화물선취보증서를 발행한 경우 선적서류에 하자가 있더라도 개설

의뢰인 앞 조회는 불필요하며, 부도처리를 할 수 없다. 

④ 개설은행이 수입화물에 대한 담보권과 소유권을 유지하면서 개설의뢰인이 

수입대금을 결제하기 전에 수입화물을 처분할 수 있도록 하는 제도가 

L/G 이다. 
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50. 다음은 화환신용장의 일부내용이다. 46A의 선하증권 관련 문구에 따라

작성한 선하증권에서 서류상의 불일치가 발생할 수 있는 항목은?

Documentary Credit

50 Applicant : KL Garment FTY Ltd.

BLOCK C, 10F., DONTEX BLDG., KOWLOON, HONG KONG

59 Beneficiary : Kita E&I Co., Ltd.

46A Documents Required

+ FULL SET ORIGINAL ① CLEAN ② ON BOARD MARINE BILLS OF

LADING ③ MADE OUT TO ORDER, ENDORSED IN BLANK MARKED

‘FREIGHT PREPAID’, ④ NOTIFY APPLICANT WITH FULL ADDRESS

AND MENTIONING THIS DC NO.

(신용장 문구에 근거하여 작성된 선하증권의 일부)

Consignor

Kita E&I Co., Ltd.
Bill of Lading

Consignee

To order

Shipped on board the vessel

named herein apparent good order and

conditions -- 이하 생략 --
Notify Party

Applicant with full address

DESCRIPTION OF GOODS:

제품명 생략

“Freight Prepaid”, “DC no.MGK248186”

NUMBER OF ORIGINAL B/L

THREE(3)

PLACE AND DATE OF ISSUE

SEOUL, KOREA Aug.28, 2021

Laden on board : Signature : K.T.Kim

KITA SHIPPING CO., LTD.

① CLEAN  

② ON BOARD

③ MADE OUT TO ORDER

④ NOTIFY APPLICANT WITH FULL ADDRESS
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51. 화환신용장의 확인에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

A. “confirmation instructions: MAY ADD” 인 경우 확인수수료는 수익자 부담이다.

B. 확인은행은 수익자에 대하여 상환청구권을 행사할 수 없다.

C. “confirmation instructions: CONFIRM” 인 경우 확인이 추가된 신용장이다.

D. 확인은행은 개설은행의 지정은행이다.

E. 확인은행은 하나의 조건변경서에서 일부 조건은 확인을 거절할 수 있다.

① A, B, D

② B, C, D

③ A, C, E

④ B, D, E

52. 화환신용장의 양도에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 동일한 조건변경서에 대해 하나 이상의 제2수익자가 거부하더라도, 다른 

제2수익자는 수락할 수 있다.

② 국외양도은행은 제2수익자로부터 선적서류를 제시받은 후 제5영업일이내

까지는 심사를 완료하여야 한다.

③ 양도은행에서 발생된 양도관련 수수료는 제1수익자의 부담이다.

④ 원신용장에 확인이 추가되었다면, 양도된 신용장도 확인이 추가된 신용장

이다.

53. 화환신용장에서 수리 가능한 서류에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① bill of lading indicated the goods will be loaded on deck

② commercial invoice showing break down of freight and insurance costs

③ air waybill appearing as per a charter party

④ insurance policy containing the cover is subject to a franchise 3%
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54. 다음 ( )안에 들어갈 내용에 대한 설명으로 올바른 것은?

+ ( ) means the purchase by the ①nominated bank of draft and/or

②documents under complying presentation by advancing or agreeing to

③advance funds to the beneficiary on or before the banking day on

which ④reimbursement is due to the nominated bank

① nominated bank: 개설은행을 제외한 신용장이 사용될 수 있는 은행, 또는 

모든 은행에서 사용될 수 있는 신용장의 경우 모든 은행이 될 수 있다.

② documents: 유가증권인 운송서류를 의미한다.

③ advanced funds: commercial invoice상의 total amount와 반드시 일치해야

한다.

④ reimbursement: 개설은행과 지정은행이 예치환거래은행인 경우에만 가능

하다.

55. 화환신용장에서 하자있는 서류로 인한 지급거절에 대한 설명으로 올바른

것은?

① 하자통지는 SWIFT로 이루어져야 한다.

② 매입은행이 서류불일치 사항을 모두 기재하여 선적서류와 함께 발송하였

다면, 개설은행은 별도의 하자통지서를 보내지 않아도 된다.

③ 개설은행은 하자통지 전문을 발송하기 전에 개설의뢰인과 교섭할 수 있다.

④ 수익자가 하자를 용인하는 개설의뢰인의 확약서를 첨부하였다면, 개설은행은 

해당 하자를 이유로는 지급 거절할 수 없다.
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56. 화환신용장에서 수익자가 무시해도 되는 문구에 대한 설명으로 잘못된

것은?

① This amendment shall enter into force unless rejected by the beneficiary 

within 5 banking days of this amendment date

② Insurance should cover usual risks

③ Packing condition is as per proforma invoice

④ A clean transport document is acceptable only.

57. 화환신용장에서 요구하는 환어음의 내용 중 올바른 것은?

① “At 30 days from B/L date”의 환어음 만기를 요구하는 신용장에서 물품

이 환적 되었다면 본선적재부기상의 가장 늦은 일자가 만기일의 산정에 

사용되어야 한다.

② 신용장에서 환어음의 만기일을 “At 30 days sight”라고 요구했다면 환

어음 제시일로부터 30일이 되는 일자가 만기일이다.

③ 수익자에 의해 발행되고 서명되어야 하며 발행일이 표시되어야 한다. 

④ 개설의뢰인을 지급인으로 하여 발행되는 환어음도 이용 가능하다. 

58. 화환신용장에서 요구하는 송장의 내용으로 잘못된 것은?

  

① 송장에는 신용장에 명기되지 않은 선지급이나 할인 등에 따른 공제가 

표시되어서는 아니 된다.

② 신용장에서 정형거래조건이 “CIF Bangkok Incoterms 2020”으로 표시된 

경우, 송장에는 “CIF Bangkok”또는“CIF Bangkok Incoterms”로 표시

되어서는 아니 된다. 

③ 송장에는 그것들이 무료라고 기재되었더라도 신용장에서 요구되지 않은 

물품은 표시되지 않아야 한다. 

④ 신용장에서 “Invoice(송장)”의 제시를 요구하면서 더 이상의 명시가 없는 

경우에, Customs Invoice(세관 송장), Tax Invoice(세금 송장), Consular 

Invoice(영사 송장)의  제시도 가능하다.
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59. ISBP745에서 규정한 일자(Dates)에 대한 해석이 잘못된 것은?

① 보험서류에 있는 문면상 정보로 보험의 효력이 개시되는 일자를 알 수 

있다면 발행일이 표시되지 않아도 된다. 

② 만기 또는 제시기간을 결정하기 위해 “from”과 “after”가 사용된 

경우에 그에 지칭된 일자를 배제한다. 

③ 의도된 일자를 당해 서류로부터 또는 당해 제시에 포함된 다른 서류로부터 

결정할 수만 있다 하더라도 월 표시는 문자로만 표기해야 한다. 

ex) AUG. 28, 2021 

④ 발행일을 표시하고 그보다 나중에 서명일을 표시하는 서류는 서명일에 

발행된 것으로 본다. 

60. ISBP745에서 규정한 선하증권에 관한 내용 중 잘못된 것은?

① 신용장 조건이 “Consigned to Muhyup Co.”와 같이 기명식 선하증권을 

요구한 경우, “Consignee : Muhyup Co.”또는 “Consignee : Muhyup 

Co. or order”라고 선하증권에 표시해야 한다. 

② 신용장에서 양륙항을 명시하면서 그 양륙항에 위치한 국가도 함께 명시한 

경우에 국가명은 기재될 필요가 없다. 

③ 미리 인쇄된 “선적선하증권”이 제시되는 경우에, 별도의 일자부 본선적재 

부기가 없다면 발행일을 선적일로 간주한다.

④ 선하증권에는 용선 계약에 대한 어떠한 표시도 포함되어서는 아니 된다. 
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61. ISBP745에서 규정한 보험서류에 관한 내용 중 올바른 것은?

  

① 보험서류에서 2부 이상의 원본이 발행된 것으로 나타나는 경우에 원본 

1부만 제시되면 되고 서명된 것이어야 한다. 

② 보험서류에는 보험금 지급 청구를 위한 만료일이 표시되어 있지 않아야 

한다. 

③ 신용장에 보험금액이 표시되지 않은 경우에 부보금액은 최소한 물품의 

FOB가액의 110%가 되어야 한다. 

④ 보험서류는 소지인식(“To bearer”)이나 지시식(“To order”)으로 발행

될 수 있다. 

62. 국제팩터링에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 팩터링을 제공하는 팩터는 국제팩터링기구에 가입된 회원이어야 한다.

② 팩터링을 이용하고자 하면 수입상은 담보를 제공하여야 한다.

③ 수출상이 부담하는 팩터링 수수료에는 수출팩터 수수료뿐만 아니라 수입

팩터 수수료도 포함된다.

④ 수출상의 귀책사유에 따른 클레임으로 인하여 수입상이 대금지급을 거절

하는 경우, 수입팩터는 물품대금을 대신 지급하지 않는다.
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63. 국제팩터링과 포페이팅의 공통된 특성에 대한 설명으로 올바른 것을 모

두 기재한 것은?

A. 외상거래에서만 가능하다.

B. D/A조건에서도 활용할 수 있다.

C. 개별적으로 확정된 매출채권만 대상이다.

D. 수출상에게 별도의 담보를 요구하지 않는다.

① A, B, D

② B, C, D

③ A, C

④ B, D

64. 국제팩터링과 포페이팅에 대한 설명으로 올바른 것을 모두 기재한 것은?

국제팩터링 포페이팅

A. 대상 O/A, D/A, D/P L/C, D/A, D/P

B. 당사자
수입팩터, 수출팩터, 수입자,

수출자
포페이터, 수출자

C. 성립조건 수입자의 신용도 개설/보증은행의 신용도

D. 상환청구권 선택가능 without recourse

E. 위험이전시점 수출팩터의 신용승인 통보시
개설은행의 인수통보시

보증은행의 Aval추가시

① A, C

② B, C, D

③ C, D, E

④ A, B, D, E
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※ 다음 전문을 보고 물음에 답하시오.(65-66)

TO : USAM BANK NEW YORK N.Y U.S.A.

FROM : HAN BANK SEOUL, KOREA

ATTN : L/C DEPT

PLEASE ADVISE OUR IRREVOCABLE STANDBY L/C NO.K2000 FOR USD100,000 TO THE

BENEFICIARY ISYSTEM CORP N.Y, AS FOLLOWS.

WE HEREBY ISSUE OUR IRREVOCABLE STANDBY L/C NO.K2000 FOR AN AGGREGATE

AMOUNT OF UP TO USD100,000(SAY UNITED STATES DOLLARS ONE HUNDRED

THOUSAND ONLY) IN FAVOR OF ISYSTEM CORP N.Y FOR ACCOUNT OF KITA

CORPORATION SEOUL KOREA AS SECURITY FOR REPAYMENT OF BENEFICIARY'S

ADVANCE PAYMENT OF USD100,000- REPRESENTING THE AGREEMENT NO.KI2021

DATED Mar.10,2021 BETWEEN ISYSTEM CORP N.Y AND KITA CORPORATION.

PAYMENT UNDER THIS STANDBY L/C IS AVAILABLE AGAINST BENEFICIARY'S DRAFT

DRAWN ON US ACCOMPANIED BY BENEFICIARY'S SIGNED STATEMENT CERTIFYING

THAT THE ACCOUNTEE HAS FAILED TO COMPLY WITH THE CONTRACT AGREEMENT.

THIS STANDBY L/C WILL BE OPERATIVE WHEN THE ACCOUNTEE RECEIVE USD100,000

FROM THE BENEFICIARY BY T.T REMITTANCE TO ACCOUNTEE'S ACCOUNT

NO.300-05-2000012 WITH HAN BANK, SEOUL KOREA.

THIS STANDBY L/C EXPIRES ON JUNE 10, 2021 AFTER WHICH DATE THIS CREDIT

SHALL BECOME NULL AND VOID AND IS SUBJECT TO UCP 600 AND ISP 98.

65. 위의 전문의 내용 중 올바르게 이해한 것은?

① UCP 600의 적용을 받는 화환신용장이다.  

② 이 전문이 발행되는 시점부터 효력이 발생한다. 

③ 지급조건은 기한부이다. 

④ 이 전문의 THE ACCOUNTEE는 KITA CORPORATION이다.
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66. 위의 전문의 내용 중 잘못된 것은?

① ISYSTEM CORP N.Y는 beneficiary이다.  

② HAN BANK SEOUL은 개설은행이다. 

③ 수익자가 대금을 지급받기 위해서는 환어음과 불이행진술서를 제시하여야 

한다. 

④ 바이어는 선수금을 송금완료 하였다. 

67. 대금결제별 위험관리방안 및 업무처리로 올바른 것은?

① 수입자는 내수판매용 물품을 수입하기 위하여 신용장을 개설함과 동시에 

한국무역보험공사에 수입보험을 가입하였다.

② 수출자는 O/A를 요구하는 수입자와 O/A대신 은행의 지급확약이 있는 

D/A거래로 계약을 합의하였다.

③ 수출자는 신용도가 높은 화환신용장을 통지 받은 후 매매계약과 일치하는 

물품을 선적하고 거래은행에서 네고(negotiation)를 이행하였다.

④ CAD 방식을 요구하는 외국의 수출자에게 국내 수입자는 CAD보다 더 

안전한 BWT거래를 합의하였다.

68. 대금결제 관련 업무 내용으로 잘못된 것은?

① D/A거래에서 추심은행이 추심의뢰은행으로 환어음의 지급인이 인수했다는 

사실을 통보했다 하더라도 환어음의 만기에 수입대금의 지급의무가 발생

하는 것은 아니다. 

② 기한부 신용장을 개설한 개설은행은 매입은행 앞으로 Acceptance Advise를 

발송한 후 수입물품이 계약과 불일치하다는 이유로 수입자가 대금을 

미지급한 경우 대금지급의 의무가 없다. 

③ UCP 600은 적용 가능한 범위 내에서 Standby L/C에도 적용된다. 

④ Bank Guarantee는 보증서의 외형만 지니고 있을 뿐 Standby L/C와 성격과 

내용에서 동일하며 URDG 758이 적용된다.
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69. 외환거래(Foreign Exchange Transaction)가 아닌 것은?

① ㈜한국무역은 수출대금으로 받은 달러로 엔화 수입대금을 결제하였다.

② ㈜한국물산은 원화 예금을 인출하여 달러 수입대금을 결제하였다.

③ ㈜더존상사는 달러 표시 수출 신용장을 네고하고 수출대금은 원화 예금

계좌에 입금하였다.

④ ㈜대한은행은 싱가포르은행에서 미화 10만 달러를 5년 만기 상환조건으로 

차입하였다.

70. 예상하지 못한 급격한 환율 변동이 기업의 판매량, 판매가격, 원가 등에

실질적인 영향을 미치고, 이에 따라 기업의 현금흐름이나 이익이 변동하는

환위험을 무엇이라고 하는가?

① 환산 환위험

② 거래 환위험

③ 영업 환위험

④ 회계 환위험

71. 2021년 8월 현재 우리나라의 은행 간 외환시장의 특징에 대한 설명으로

잘못된 것은? (환율표시는 앞의 것이 기준통화.)

① 은행 간 외환시장에는 외국환은행, 중앙은행 그리고 외환브로커가 참여한다.

② 외환브로커는 은행 간의 거래를 중개하는데, 대부분의 은행 간 외환거래는 

외환브로커를 통하여 이루어진다.

③ 외환브로커는 외환거래가 원활하게 이루어지도록 독자적으로 매입율과 

매도율을 각 은행에 제시한다.

④ 우리나라의 은행 간 외환시장에서는 USD/KRW과 CNY/KRW 거래만 가능

하고 USD/JPY, EUR/USD 등 다른 통화의 거래는 이루어지지 않는다.
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72. 다음 문장의 상황에 대한 설명으로 잘못된 것은?

아카데미전자(주)는 부품을 일본에서 수입하고 대금은 전액 엔(￥)화로 결제

하며, 완제품은 모두 국내에 판매한다. 이 회사의 외환 담당자는 일본의 경

기회복 지연으로 향후 엔(￥)화의 가치가 하락할 것으로 예상하고 있다.

① 이 회사는 엔(￥) short position이다.

② 리딩과 래깅 기법을 활용하여 엔(￥)화 지급시기를 늦출 경우 원화에 대한 

엔(￥)화의 가치가 하락한다면 환차익을 얻을 수 있다.

③ 리딩과 래깅 기법으로도 선물환 거래의 효과와 동일하게 환리스크를 

완벽히 헤지할 수 있다.

④ 이 회사가 포트폴리오 관리 기법을 활용하려면 수입대금을 엔(￥)이외의 

달러, 유로 등 다른 통화로 다변화해야 한다.

73. 역외 선물환거래에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 뉴욕 역외선물환시장의 마감가는 다음날 아침 우리나라 외환시장 개장가에 

영향을 미친다.

② 만기일에 원금의 교환이 즉시 이루어지므로 거래가 간편하다.

③ 가장 거래가 활발한 것은 만기가 짧은 1개월물이다.

④ 우리나라 외환시장에서 거래할 때 부담하는 세금이나 규제를 회피할 수 

있다.
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74. 외환시장의 상황이 다음과 같을 때 간편식으로 산출한 USD/KRW의 6개월물

선물환율은 무엇인가? (단, 1년은 360일, 6개월은 180일로 가정하고 환율

표시에서 앞의 것이 기준통화이다.)

USD/KRW
현물환율 1,200.00
한국 원화 금리 3.0% (연율)
미국 달러화 금리 2.0% (연율)

① 1,198.00원

② 1,202.00원

③ 1,204.00원

④ 1,206.00원

75. 통화선물과 선물환거래의 차이에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 통화선물거래는 장내거래이지만 선물환거래는 장외거래이다.

② 통화선물거래는 신용도에 상관없이 선물거래소에 정해진 증거금만 납부

하면 거래가 가능하지만 선물환거래는 신용도가 낮으면 거래하기 어렵다.

③ 통화선물거래는 손익을 일일정산하지만 선물환거래는 손익을 일일정산하지 

않는다.

④ 통화선물거래는 상대방과 서로 합의하면 결제일을 어떤 날이라도 정할 수 

있지만 선물환거래는 사전에 규정된 결제일만 가능하다.
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76. 외국환거래법의 목적에 해당되는 것을 모두 고른 것은?

A. 외국환거래와 그 밖의 대외거래의 자유보장

B. 시장기능의 활성화

C. 대외거래 원활화

D. 외국환거래의 합리적 조정과 관리

E. 국제수지 균형과 통화가치 안정 도모

① A, C, E

② A, B, D

③ A, B, C, E

④ B, C, D, E

77. 외환시장에서 USD/KRW 환율과 USD/CNY 환율의 매입률, 매도율이 각각

다음과 같다면, 재정환율인 CNY/KRW의 매입률을 산출하는 과정을 올바

르게 나타낸 것은 무엇인가? (환율표시는 앞의 것이 기준통화.)

구분 매입(Bid) 매도(Offer)

USD/KRW 1100 1200

USD/CNY 6.0 7.0

CNY/KRW ( ) ( )

① 1100÷6.0 = 183.33

② 1200÷7.0 = 171.43

③ 1100÷7.0 = 157.14

④ 1200÷6.0 = 200.00
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78. 다음 중 통화옵션에 대한 설명으로 잘못된 것은?

① 기초자산이란 옵션 계약의 대상이 되는 자산을 말한다. 통화옵션에서는 

달러, 엔 원 같은 외환이 기초자산이 된다.

② 달러 풋옵션 매입자가 권리를 행사하면 이 풋옵션의 매도자는 행사가격

으로 달러를 매입할 의무가 있다.

③ 유럽식 통화옵션에서 옵션 매입자가 권리를 행사하면 만기일에 인수도 

결제가 이루어진다.

④ 옵션 매입자는 권리를 보유하는 대가로 옵션 매도자에게 프리미엄을 

지불하여야 한다.

79. (주)미래항공은 비행기 부품을 수입하고 엔화로 수입대금을 송금하는 계약을

체결했다. 그리고 보유하고 있는 달러화를 엔화로 환전해서 송금하기 위해

은행에 문의했다. 아래와 같이 USD/YEN 환율을 각각 제시받았을 경우 이

회사는 어느 은행에서 어떤 환율로 환전하는 것이 가장 유리한가? (환율

표시에서 앞의 통화가 기준통화이다.)

USD/YEN

은행명 매입률(Bid) 매도율(Offer)

최신은행 110.10 110.20

더존은행 110.50 110.60

① 최신은행과 110.10으로 거래

② 최신은행과 110.20으로 거래

③ 더존은행과 110.50으로 거래

④ 더존은행과 110.60으로 거래
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80. ㈜서울정유는 6개월 후 달러로 지급하는 원유 수입대금의 환위험 헤지전략을

검토하고 있다. 외환시장의 현재 상황과 6개월 후의 상황이 각각 다음과

같다면 이 회사에게 가장 유리한 결과를 제공하는 거래는 어느 것인가?

(환율표시에서 앞의 것이 기준통화.)

일자 구분 환율, 프리미엄

현재 상황

USD/KRW 현물환율 1,150

6개월 선물환율 1,140

달러 콜옵션(행사가 1,130원) 프리미엄 달러 당 25원

달러 풋옵션(행사가 1,130원) 프리미엄 달러 당 40원

6개월 후 상황 USD/KRW 현물환율 1,200

① 선물환으로 달러 매입

② 달러 콜옵션(행사가 1,130원) 매입

③ 달러 풋옵션(행사가 1,130원) 매도

④ 현재는 아무런 거래를 하지 않고 6개월 후에 현물환으로 달러 매입


